

— максимальное использование всех энергоресурсов, человеческого и технологического потенциала для обеспечения долгосрочного устойчивого экономического развития, повышения уровня и качества жизни населения с учетом рационального природопользования и охраны окружающей среды.

Одной из тенденций современного мира стал процесс глобализации, этот процесс активно затрагивает и энергетический рынок всего мира. Глобализация энергорынков характеризуется формированием мировых энергетических полюсов, а так же существенным увеличением объемов продаж и транзита энергоресурсов и услуг в этой сфере. Таким образом, стремление ЕАЭС к созданию единого энергетического рынка, позволит Союзу играть одну из ключевых ролей в мире в этой отрасли.

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ЯПОНИИ В БЕЛОРУССКОЙ ССР

Острога В. А., Белорусский государственный университет

Востоковедение в Советской Беларуси, в отличие от России или Украины, официально не являлось приоритетной научной тематикой. По приблизительным подсчетам, за весь советский период было осуществлено менее сотни публикаций, причем тематика этих научных работ была довольно-таки узкой и сводилась преимущественно к изучению национально-освободительного и революционного движения в странах Востока. Для значительной части работ была характерна публицистичность и тенденциозность в оценках.

До 1941 г. белорусские исследователи изучали преимущественно историю Китая, Индии, Японии, Персии и Турции. После 1945 г. страновой диапазон несколько расширился, изучаться стали Китай, Вьетнам, Турция, Монголия, Индия, Корея, Индонезия и Ирак. Среди перечисленных стран наибольшее внимание уделялось истории Китая.

Как ни странно, научный интерес историков и обществоведов БССР к прошлому одной из ведущих стран Азии — Японии — был мизерным. Он проявился еще в 1920-х гг., но угас к концу 1930-х гг.

Первой работой, посвященной Японии, стала статья преподавателя БГУ Л.И. Когана «Япония сегодня», опубликованная в 1927 г. в журнале «Польмя». Автор решил «ближе познакомить читателя с этой далекой соседкой СССР», поскольку считал, что именно отсюда начнется новая война. Чтобы выяснить перспективы роста революционного движения в Японии, он делает экскурс в историю зарождения в ней капитализма, а затем переходит к характеристике перспектив японской экономики. Автор приходит к выводу, что Япония вступила в продолжительный период депрессии и поэтому здесь должна сложиться почва для больших классовых столкновений. Японский капитализм, по мнению исследователя, находится накануне гибели, так как ему грозит экономическая депрессия, рост классового недовольства, сознательности рабочего класса, влияния на японский пролетариат большевизма, аграрные проблемы. Однако с окончательным выводом Л. И. Коган не торопился, допустив возможность того, что гибели японского империализма может предшествовать его схватка с империализмом северо-американским.

В 1932 г. В. Стальной написал небольшую книгу «Мировой экономической кризис и империализм на Дальнем Востоке», в которой описал действия Япо-

нии по отношению к Китаю. Содержание книги очень тенденциозно и идеологизировано, поскольку описание проблем сводилось к намерению Японии развязать войну против СССР.

В послевоенный период в БССР не было издано ни одной публикации, посвященной истории Японии. Такое положение можно объяснить отсутствием значительного научного интереса, подготовленных научных кадров и административными ограничениями, которые налагались на тематику научных исследований в СССР.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что научная школа японоведения в БССР не сформировалась.

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И ВТО: ОСОБЕННОСТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Протченко И. В., Белорусский государственный университет

23 сентября 1993 г. Республика Беларусь подала заявку о присоединении к Генеральному соглашению по тарифам и торговле (ГАТТ). Генеральное соглашение в течение практически 50 лет выполняло функции международной организации, при этом, не являясь таковой в юридическом смысле. 27 октября 1993 г. была создана Рабочая группа (РГ) по присоединению Беларуси к ГАТТ (позже — к ВТО), в которую вошли представители 41 заинтересованной страны. Всемирная торговая организация (ВТО) была создана 1 января 1995 г. для либерализации международной торговли и регулирования торгово-политических отношений государств-членов и стала преемницей действовавшего с 1947 г. Генерального соглашения по тарифам и торговле.

Переговоры о присоединении Беларуси к ВТО ведутся по 4 направлениям: 1) приведение законодательства в соответствие с многосторонними соглашениями ВТО; 2) доступ на рынок товаров; 3) доступ на рынок услуг; 4) государственная поддержка сельского хозяйства.

Вступление в ВТО требует от страны-кандидата реализации международных обязательств на внутригосударственном уровне и выполнения ряда правил, обязательных для всех стран — членов организации. Рассмотрение вопросов о соответствии национального законодательства этим правилам осуществляется в ходе многосторонних заседаний Рабочей группы ВТО по присоединению Республики Беларусь. По результатам заседания РГ страны — члены ВТО могут принять решение о переходе к очередному этапу переговоров, исходя из достигнутых результатов по приведению национального законодательства присоединяющейся страны в соответствие с требованиями ВТО. Этапы переговоров на данном направлении предусмотрены процедурой ВТО и представляют собой определенную последовательность принятия документов (Меморандум — Контрольный список — Сводный отчет — проект Доклада Рабочей группы).

В результате 7-ми заседаний РГ (5 июня 1997 г., 28 апреля 1998 г., 5 марта 2001 г., 24 января 2003 г., 30 января 2004 г., 30 сентября 2004 г., 24 мая 2005 г.) белорусской стороне удалось пройти следующие этапы переговорного процесса. В 1996 г. распространен Меморандум о внешнеторговом режиме. По итогам 4-го заседания РГ принято решение о подготовке *Контрольного списка*. На 5-м заседании Рабочей группы страны-члены одобрили начало подготовки *Сводного отчета*. Основным итогом 6-го заседания РГ ВТО стало решение о